

“有你们在，希望就在！”

——南通医疗队驰援湖北掠影

“从没想到，会以这样的方式第一次踏进武汉。”这是南通驰援武汉医疗队大部分队员的想法。1月25日，大年初一，疫情的阴影笼罩着武汉。千里之外，一支35人的医疗队伍已经集结。在阖家团圆的日子，南通援鄂医疗队，在向抗疫前线开赴。

“剪头发，去战斗！”

与江苏其他医疗队员一起，南通医疗团队也被分到了武汉江夏区的几家医院。第一时间，他们就投入了紧张的疫情防控和个人防护的系统规范培训中。

南通市第一人民医院感染科主治医生桑智慧去年多次因神经性耳聋住院，这个病不能累，但是疫情如火，他第一时间就报名了这支驰援“救火”队，不仅担任着江夏区第一人民医院和中医院的相关工作，同时也对队员的个人防护进行了严格培训。大家每天反复练习穿脱防护服，还互相观摩、指导，每个人都憋着一股劲，希望尽快能够投入到一线，帮上武汉同行的忙。如皋市人民医院ICU护士花蕊为了不掉队，每天在宾馆里反复练习。

市一院急诊监护室的“90后”护士王丽到武汉的第一天就和同事陆雪琴一起剪去了心爱的长发。如皋市人民医院ICU护士洪美玲也给自己的长发留下最后一张照片。而南通市中医院的4个姑娘像红色娘子军一样喊起了口号：“剪头发，去战斗！”她们手起剪落，眼神坚定有力。

任务在肩，不容松懈

南通市第一人民医院呼吸内科副主任、医学博士陈金亮是此次赴湖北医疗队的队长，也是江苏医疗队第5小组组长。1月28日，经过两天严格培训后，陈金亮带领包含本院5名同事在内的江苏医疗队第5小组，一起进入到江夏区第一人民医院呼吸科30病区，与当地一线医务人员交流诊疗经验，并积极参与到病区患者的救治工作中。陈金亮带着组员轮流排班，轮流值班，24小时在岗，极大地缓解了疫区医护人员的压力。

南通市肿瘤医院的ICU护士长缪愿成和护士薛丽则被分到了武汉大学中南医院的急诊ICU，任务重，压力大，因为是三班倒，姐妹俩几乎碰不上面，说不上话。“每天都很紧张、高密度地工作，满脑子都是病人和疫情，只想着能为疫区人民再多做点。”

每次脱下一层又一层的防护装置时，每个人都是满



图片由南通援鄂医疗队提供

头大汗。南通市中医院苏成程坦言：“闷，特别闷。但这些都是必须的！我们可以克服。”通州区人民医院感染科护士宣东亚第一次脱下防护服，鼻梁上已经被勒得通红。为了节省物资，也为了节约时间去救治更多的人，南通医疗队的医护人员都尽量少喝水，通州区人民医院的护士每人的箱子里还带了两大包尿不湿。

“有你们在，希望就在”

1月25日的出征仪式上，南通市支援湖北医疗队临时党支部宣告成立。南通市中医院苏成程担任临时党支部书记。1月29日下午，苏成程和同事瞿留作为援助江夏区中医院的核心队员，进入医院对接工作。除了每天竭尽全力救治身患新冠肺炎的同胞，满脑子想的就是要安全无恙地带着队员回家！他一遍遍地梳理着此前

与感控组协调的出入院流程、队员们的合理分工、今后工作开展的注意事项……

书记的所言所行也感染着年轻的医护人员，短短48小时内，南通医疗队就有6名白衣战士递交了入党申请书。疫情面前，“战场”之上，年轻战士义无反顾、挺身而出，纷纷表达着战胜疫情、挽救生命的坚定信心。

此次援鄂，火车一路西行，医疗队邂逅了很多陌生人的加油与鼓劲：“你们辛苦了！”“加油！”“谢谢你们来帮助我们。”住宿的酒店因为防疫已经撤离全部工作人员，但是他们却贴心地留下了水果和坚果。而就在昨天，又有陌生人通过外卖的方式送了大量的水果，水果中还留着一张纸条：“有你们在，希望就在，保护好自己，加油，我的英雄们！”

本报通讯员 冯健 本报记者 李波

防疫期间居民在车库里聚集打牌？

文峰花苑小区：立即整改 下不为例

部表示：正在查处！

文峰花苑共有居民楼28幢，入住居民近700户。然而，长期以来，因为业主和物业公司之间的矛盾，小区管理失序。特别是去年5月原有物业公司撤走后，至今仍无物业介入，由街道社区暂行托管。

去年“森旅节”期间，文峰花苑环境卫生差问题，曾被媒体曝光并得到整改。“防控疫情工作开展后，我们也发现有个别居

民在楼下车库聚集打牌，为此，我们也进行现场劝阻，为此不惜和居民“红脸”，坚持批评教育。”文峰花苑社区党委副书记陈怡，在接到政府通告后的紧急封闭式管理现场告诉记者，“我们还在督查个别居民在车库聚集打牌现象，一经发现严肃处理；至于少数居民在楼下养鸡，鉴于防控疫情期间环境卫生重要性，同样劝阻。垃圾乱倒问题，社区也在处理。”

陈怡说，小区北大门封闭后，从南大门出入居民将接受体温测查，同时，对外来人员严格管控。

刚刚发布的《南通市人民政府关于实施全民参与疫情防控十二项措施的通告》明确规定：所有小区、企业、单位实行封闭式管理，这就意味着，市民向新闻热线反映的相关问题，将被“十二条”套上“笼头”并无条件解决。本报记者 周朝晖

一对母子自费购买口罩派发抗击疫情一线——

2500个免费口罩传递温暖

居民保驾护航的“小巷总理”；有的送给快递员、外卖员等仍坚持出“外勤”的小哥。

卢小宁在城山路菜市场经营一家卤菜店，从腊月十九开始，她在朋友圈里发现很多人都在求购口罩。看到求购口罩的信息越来越多，她联系了一位青岛的供货商，前后买了五批，共5000多个口罩。这些口罩到货后，她不加价，原价出售了一批口罩给朋友，甚至一些素昧平生的人。从1月26日开始，她带着儿子走上街头、走进商场向陌生人派送口罩，传递温暖。

1月28日（大年初四）是这对母子派口罩最多的一天，他们在中南城欧尚超市门口向过往市民赠送一次性医用口罩，

“数量不多，每人限量两个。”卢小宁说，他们还在路边向出租车司机、外卖员、快递员赠送了部分口罩。当天下午，母子俩开车来到小海收费站预检岗，给执勤的医护人员、警察赠送了50个N95口罩、三盒护目镜、方便面、面包等物资。随后，他们来到南通开发区收费站，也送去了45个N95口罩和方便面、点心等物品。就在第二天，卢小宁打开电视机，发现自己成了新闻人物——收到母子俩爱心物资的小海收费站预检岗工作人员请来了新闻记者，由于卢小宁母子没有留下姓名就走了，新闻里只用热心母子来称呼他们。“虽然送口罩时不图大家的感谢，但看到新闻，知

道自己的心意对方收到了，并且感受到温暖，我们心里真的热乎乎的。”卢小宁说。

这几天，卢小宁母子没有停止送口罩的脚步。1月30日，他们来到狼山镇街道城山社区送去了400个口罩，送给狼山社区的，是她仅存的最后250个口罩。她儿子还拿出了6000元压岁钱支援她买口罩，这坚定了母子俩一起做公益的决心。每次出门，她都要把孩子裹得严严实实，认认真真地戴好口罩。“这是我给孩子的第一份公益礼物。”卢小宁说，希望母子俩的一点小小行动帮助防疫一线的工作人员保护这座城，这也是对家庭、对孩子最好的保护。本报记者 袁晓婕

递上了请战书。

医院副院长孙甦表示，1月22日以来，医院发热门诊24小时开诊，在党员干部带领下，全院各科室196名医护人员全部在岗位上，全力做好发热门诊及急救门诊接诊工作。

守好“门”、管好“家”

清冷萧瑟的高速路口，建设交通局的工作者24小时守在入境公路路口检测站口，对每一辆入境车辆严格消毒、开窗、测体温……逢车必查，逢人必测。

这一幕场景只是建设交通局疫情防控举措的一个缩影。“通州湾新型肺炎防控工作部署后，第一时间，党总支3个支部40多名党员干部取消休假，冲锋在防控疫情斗争第一线。”建设交通局党总支书记顾学军说。

针对区内住宅小区疫情防控工作，

建设交通局的党员仍旧冲在前面：多渠道宣传防疫工作，加强往来人员和车辆登记管理、做好小区公共区域的消毒工作，做好联防联动、对于排查出的湖北返通人员第一时间向居委会汇报，每日上门监测观察……严防死守、不留死角。

防控疫情在建筑工地传播，也是防控工作的重点。建设交通局机关支部纪检委员陆裕兵带领机关支部党员干部全员上岗参与，全面排查各在建项目，建立在建项目湖北（武汉）籍人员信息库，“我们核实共有15名湖北籍人员，目前该批人员均在湖北老家！”

市场上的逆行者

通州湾市场监管局全体党员也主动放弃休假，坚守一线。他们跑集贸市场，查禁野生动物交易，根除污染源头；深入医院药店，检查防控用品，确保市场供应；

检查商场超市，落实防疫措施，消除安全隐患……

截至1月30日，通州湾全区内停止活禽市场交易和非法养殖、加工、经营各类野生动物100%；辖区内114名厨师全部签订《农村集体聚餐（一条龙）厨师防控新型冠状病毒疫情安全承诺书》，厨具全部上交暂存，暂停违规农村聚餐率100%；辖区内33家药店登记有感冒、发烧、呼吸道感染症状的顾客信息697条，受理口罩价格、物价等投诉举报21件；检查商场、超市等经营户426户次；协助推动影剧院、KTV、网吧、公共浴室等公众聚集场所暂停营业，停业率100%。

没有防护服、隔离衣，通州湾市场监管局全体党员用逆行而上的勇气、用责任、担当和作为守护着人民群众的消费安全，守护着城市的市场稳定。他们也是最美逆行者。本报记者 吴霄云

防疫科普 小课堂



专家教你怎么区分普通感冒、流感及新型肺炎

目前，新型冠状病毒感染的肺炎病例数字不断上升，孩子出现发烧、咳嗽等症状后，不少家长非常担心，想去发热门诊又怕交叉感染。到底如何区分儿童普通感冒、流感及新型冠状病毒肺炎呢？南京市妇幼保健院儿科主任医师韩树萍表示，这三种疾病症状上有所不同，家长们可根据孩子的症状初步进行鉴别。

普通感冒：
全年皆可发病，症状相对较轻

“全年皆可发病，冬春季较多，没有大流行的特性，儿童发生率较高，每年6~8次。”韩树萍说，普通感冒病毒可以通过呼吸道传播和接触传播，其症状相对较轻，主要包括：一般不发热或仅低热(<38℃)、打喷嚏、鼻塞、流涕、咽痛、咳嗽等。

流感：
起病急进展快全身症状重

流感具有明显季节性(北方为11月~来年3月)，易大范围流行，一般健康儿童感染流感病毒可能表现为轻型流感，多突然起病，主要症状为发热，体温可达39℃~40℃，可有畏寒、寒战，多伴头痛、全身肌肉酸痛、极度乏力、食欲减退等全身症状，常有咳嗽、咽痛、流涕或鼻塞，少部分出现恶心、呕吐，常见于乙型流感。

韩树萍介绍，婴幼儿流感的临床症状往往不典型。新生儿流感少见，但如患流感易合并肺炎，常有脓毒症表现，如嗜睡、拒奶、呼吸暂停等。儿童感染流感病毒引起的急性喉炎、急性中耳炎、气管炎、支气管炎、毛细支气管炎、肺炎较成人常见。大多数无并发症流感患儿症状在3~7天缓解，咳嗽和体力恢复常需1~2周。重症患儿病情发展迅速，多在5~7天出现肺炎，体温经常持续在39℃以上，呼吸困难，伴顽固性低氧血症，可快速进展为急性呼吸窘迫综合征(ARDS)、流感相关性脑病、脓毒症、脓毒性休克、心力衰竭、心脏停搏、肾衰竭，甚至多器官功能障碍。

新型冠状病毒肺炎：
具有非常明确的流行病学史

新型冠状病毒肺炎具有非常明确的流行病学史，即：在发病前14天内有武汉市或其他有本地病例持续传播地区的旅行史或居住史；发病前14天内曾接触过来自武汉市或其他有本地病例持续传播地区的发热或有呼吸道症状的患者；有聚集性发病或与确诊病例、轻症病例和无症状感染者有流行病学关联。

新型冠状病毒肺炎既有发热、感觉四肢无力、干咳等症明显病例，也有无上述症状的病例，或表现为其他系统症状如消化系统、心血管系统、神经系统、眼科症状等，尤其是新生儿、婴幼儿症状可能更不典型，一旦发现，病程进展快或已错过观察期。婴幼儿或新生儿呼吸困难表现为张口呼吸、喘息，呻吟，鼻翼翕动（鼻孔一开一合），点头呼吸，甚至出现口唇、面色发紫，呼吸三凹征。如果孩子出现上述症状，须立即就诊！

韩树萍提醒，新生儿新型冠状病毒感染的可能途径有母婴垂直传播、密切接触传播及飞沫传播，但新型冠状病毒是否通过胎盘垂直传播或者出生后通过母乳喂养传播仍不清楚。据新华网

阻击战中，展示责任担当

(上接A1版)

群众自发，疫情防控“从我做起”

防疫一线，有群众的身影。邱红是川姜镇磨框自建小区的居民，几年前她组建“磨框小区”微信群，方便小区群众联系。在得知村委会开始“封村”，她立即号召群成员一起加入志愿者队伍，“村干部太辛苦了，小区是我们的家，这时候我们应该站出来一起保护，团结就是力量。”志愿者队伍很快就壮大至近50人，对出入人员进行严格的信息登记排查，24小时轮流值班，大家毫无怨言。

爱心一线，有群众的温暖。刘桥镇徐园村村委会一位戴着口罩的老人骑着电瓶车，将1100元善款送到刘桥镇徐园村村委会，捐款者名叫宋其彬，今年63岁，放下捐款他就匆匆离去。来自通州区实验小学的张正一和他父母向武汉疫区捐赠了1万元，这笔钱原本用来举办生日宴，懂事的张正一主动提出一切从简，把节省下的钱捐给需要的地方。

企业自愿，驰援疫区“慷慨解囊”

2月4日上午9点13分，由通州运往武汉的10000个医用枕头到达火神山医院应急物资仓库。这批物资是南阳七木生物科技通州面料供应基地紧急赶制的，为了快速备齐物资，张芝山镇的枕头加工企业也积极响应参与。经过5天的紧张赶工，10000只枕头全部完成，由邮政绿色运输专线直接送至武汉市火神山医院。

发挥专业优势，采取多种方式驰援疫区，通州企业家精神在抗疫战斗中闪光。位于兴仁镇的万宝利（苏州）医疗科技有限公司向武汉捐赠了两批医用物资，其中第二批捐赠了135箱医用手术手套，价值5万元。公司总经理高明飞说：“目前捐赠的这些手套是我们公司在国内仓库里现有的物品。此外，我们还最新组织了一批医用口罩，从国外空运到国内，希望这些物资能第一时间送往疫区。”

本报通讯员 樊希萌 印春湘
本报记者 赵勇进 王子璇

疫情面前，他们守在第一线

——通州湾“港湾先锋”党员服务队携手抗击疫情见闻

递上了请战书。

医院副院长孙甦表示，1月22日以来，医院发热门诊24小时开诊，在党员干部带领下，全院各科室196名医护人员全部在岗位上，全力做好发热门诊及急救门诊接诊工作。

守好“门”、管好“家”

清冷萧瑟的高速路口，建设交通局的工作者24小时守在入境公路路口检测站口，对每一辆入境车辆严格消毒、开窗、测体温……逢车必查，逢人必测。

这一幕场景只是建设交通局疫情防控举措的一个缩影。“通州湾新型肺炎防控工作部署后，第一时间，党总支3个支部40多名党员干部取消休假，冲锋在防控疫情斗争第一线。”建设交通局党总支书记顾学军说。

针对区内住宅小区疫情防控工作，

建设交通局的党员仍旧冲在前面：多渠道宣传防疫工作，加强往来人员和车辆登记管理、做好小区公共区域的消毒工作，做好联防联动、对于排查出的湖北返通人员第一时间向居委会汇报，每日上门监测观察……严防死守、不留死角。

防控疫情在建筑工地传播，也是防控工作的重点。建设交通局机关支部纪检委员陆裕兵带领机关支部党员干部全员上岗参与，全面排查各在建项目，建立在建项目湖北（武汉）籍人员信息库，“我们核实共有15名湖北籍人员，目前该批人员均在湖北老家！”

市场上的逆行者

通州湾市场监管局全体党员也主动放弃休假，坚守一线。他们跑集贸市场，查禁野生动物交易，根除污染源头；深入医院药店，检查防控用品，确保市场供应；

检查商场超市，落实防疫措施，消除安全隐患……

截至1月30日，通州湾全区内停止活禽市场交易和非法养殖、加工、经营各类野生动物100%；店内就餐服务率100%；辖区114名厨师全部签订《农村集体聚餐（一条龙）厨师防控新型冠状病毒疫情安全承诺书》，厨具全部上交暂存，暂停违规农村聚餐率100%；辖区内33家药店登记有感冒、发烧、呼吸道感染症状的顾客信息697条，受理口罩价格、物价等投诉举报21件；检查商场、超市等经营户426户次；协助推动影剧院、KTV、网吧、公共浴室等公众聚集场所暂停营业，停业率100%。

没有防护服、隔离衣，通州湾市场监管局全体党员用逆行而上的勇气、用责任、担当和作为守护着人民群众的消费安全，守护着城市的市场稳定。他们也是最美逆行者。本报记者 吴霄云

战疫一线 党旗飘扬

面对疫情，通州湾“港湾先锋”党员服

务队带头投身到疫情防控工作一线，用实际行动体现责任与担当。

奋力扛起重任

“疫情就是命令，防控就是责任”“我报名”“我请战”……新年伊始，通州湾三余人民医院微信工作群里新年拜年祝福的话语更新为清一色的“请战书”。

通州湾三余人民医院党支部第一时间成立了防治工作领导小组和专家小组，展开科学防控理论知识及技能培训，对医疗救护、物资储备等方面进行精细化部署，党员干部带头请战，主动放弃休假，提前返岗投入到疫情防控工作中。